

**ВУГАР ГАДЖИЕВ**

**Докторант Института Рукописей имени Мухаммеда Физули Национальной Академии  
Наук Азербайджана(Азербайджанская Республика)  
vuqar.73@mail.ru; <https://orcid.org/0000-0003-1688-4114>**

**УТВЕРЖДЕНИЕ О «ДРЕВНЕЙ АРМЯННОСТИ» НА ЮЖНОМ КАВКАЗЕ  
И В КАРАБАХЕ ЯВЛЯЕТСЯ НЕОБОСНОВАННОЙ ИДЕЕЙ  
(документы, факты и цифры в качестве доказательств)**

**DOI: 10.52340/isj.2022.25.13**

**УДК 930.1**

Армяне, переселенные из разных земель мира в Малую Азию, а оттуда с начала 19 века на Южный Кавказ, а также в горную часть Карабахского региона Азербайджана впоследствии отрицали все исторические факты и пытались доказать, что они были древними жителями этих земель. Они пытались обмануть весь мир утверждением, что являются древним народом этих земель, добавляя перед названиями материальных, духовных, письменных, этнографических памятников, принадлежащих местным народам, вымышленное словосочетание «древнеармянский». После того, как им наконец удалось создать для себя государство в начале 20 века с помощью своих сторонников на этом ложном основании начали делать как материальные, так и территориальные претензии к местным и соседним народам.

Хотя некоторые армянские ученые пытаются отрицать переселение армян на Южный Кавказ, как и в Карабахе, но документы и цифры доказывают, что это исторический факт. Эти факты и цифры отражены в указах русских царей, а также в письмах и статистических данных царских чиновников, участвовавших в этих переселениях и переписях населения, а также в трудах русских и даже армянских политологов и историков. В статье на основе этих документов и цифр доказывается, что претензии армян на «древность» на Южном Кавказе, как и в Карабахе, являются ложными утверждениями.

**Ключевые слова:** Южный Кавказ, Карабах, переселение армян, притязания на древность, исторические факты, цифры.

**Введение.** Исторические факты показывают, что Кавказ всегда был в центре внимания России, как с точки зрения политических, так и экономических интересов, и в этот период царская Россия умело использовала армян для оккупации Азер-  
96

байджана и получения здесь поддержки. Таким образом, вмешательство царской России в регион, переселение армян из других стран на Южный Кавказ, в том числе и в Азербайджан, способствовали усилению здесь армянского фактора.

Армяне, рассчитывая на поддержку Российской империи, также намеревались проводить свою коварную политику, помогая царской России оккупации Кавказа. Царская Россия использовала контактировавших с ней армян как инструмент для осуществления своих будущих агрессивных планов. В первой четверти 18 века внимание и покровительство русского императора армянам осуществлялось только в интересах царской России, и эта политика продолжалась в последующие периоды.

10 ноября 1724 года Петр I подписал указ о переселении армян на Закавказье. В письме к А. Румянцеву Петр I писал: «Армянские наместники укрылись у нас с просьбой оградить себя от неприятеля; если мы не в состоянии этого сделать, то поселимся в наших только что захваченных иранских провинциях». [14]

Однако смерть Петра I замедлила этот процесс. Позднее эту политику продолжили и другие русские цари. В 1768 году Екатерина II подписала указ о защите армян. Актуальными стали планы создания армянского государства на азербайджанских землях. Однако русско-турецкие войны отложили эти планы. В 1802 г. царь Александр I писал в письме Х.Д.Цицианову: «Во чтобы то ни было армяне должны быть использованы... в тех или иных ханствах Азербайджана».

Так, в 1804 году П.Д.Цицианов приглашал в Северный Азербайджан 16.000 новоассирийцев (айсоров) из Иранского государства. В обращении к ним он писал, что, соединившись с армянами, им будет легче противостоять преследованиям со стороны мусульман [7. с.412].

Еще в период русско-иранской войны 1804-

1813 годов Россия вела переговоры с армянами Османского Эрзрумского вилайета (провинция-В.Г.) в Малой Азии для их переселении на Южный Кавказ, главным образом - на азербайджанские земли. Ответ гласил: «Когда милостью Божьей занята будет Эривань российскими войсками, то непременно все армяне согласятся войти в покровительство России и на жительство в Эриванской провинции» [3].

В сентябре 1806 года представителю русской Кавказской армии было доложено, что около 10 тыс. армян Байазета желают перейти на территорию азербайджанского Иреванского ханства [12. с.232].

В то время одним из основных направлений расселения армян была территория Карабаха, имеющая стратегическое значение, и царизм уделял этому региону особое внимание. Так, в начале 19 века, после взятия Гянджи П.Д.Цицианов в своем отчете 22 мая 1805 г. писал, что Карабах считается воротой и Азербайджана, и Ирана из-за своего географического положения, поэтому мы должны держать его в повиновении и стараться больше укреплять здесь свои позиции.

А.С.Грибоедов, участвовавший в переселении армян, писал об этом так: «Армяне-переселенцы из Иранского государства гораздо полезнее наших грузинских армян, вообще торгащей, не приносящих никакой пользы казне: а перешедшие из Персии большую частью - ремесленники и хлебопашцы» [5. с.341.]

Известный арменовед Н.Адонц писал: «в VIII веке до н.э. во Фракии, на Балканах, объявились киммерийцы, один из «народов моря», по определению древнеегипетских письменных памятников. Здесь они вступили в контакт с предками армян, которых увезли с собой на восток - в Малую Азию»[2].

М.Абегян указывал: «Предполагают, что предки армян задолго до нашей эры обитали в Европе, вблизи предков греков и фракийцев, откуда они переправились в Малую Азию. Во времена Геродота в V веке до н.э. еще ясно сознавали, что армяне пришли в свою страну с запада» [1. с.12].

Н.Дубровин отметил: «Находясь в подданстве различных государств и разбросанное, можно сказать, по всему земному шару, армянское племя, подвергаясь вследствие того различному климату, образу жизни и занятий, утратило свою общую типичность» [6. с. 406].

Замечания С.П.Зелинского по этому поводу очень важны: «Армяне, появившиеся в разное время в Карабаге, не понимали друг друга по языку; «Главную разницу между армянами разных местностей Зангезура составляют наречия, на которых

они говорят. Здесь чуть ли не столько наречий, сколько округов или отдельных селений» [8. с.10].

Заметки Е.Хан-Агова по этому поводу еще больше доказывают это. Он пишет: «Армяне-переселенцы из Персии во многом отличаются от коренных армян-карабагцев как по языку, так и по костюмам. Наречие персидских армян не вполне понятно для армян-туземцев, хотя за последнее время первые значительно устранили свой говор и усвоили несколько карабагское наречие» [15. с.339].

З.Балаян признал в этом отношении примечательный факт: «Население его (Еревана) из других мест. На самом деле настоящего ереванца нет... Если бы не знаменитый Туркменчайский договор 1828 года, Грибоедов и Абовян, и русские солдаты, не было бы сегодня сотен вновь созданных армянских очагов, которые стали бы современными селами и городами». Здесь важно прояснить один момент. Когда Зорий Балаян говорит о «вновь созданных армянских очагах», он не имеет в виду, что армяне жили на этих территориях раньше, то есть он имеет в виду, что армянские очаги, существовавшие ранее на территориях других государств и время от времени разрушавшиеся из-за различные причины воссоздавались на Южном Кавказе, а также в Карабахе [4. с.120,192,273].

Армянский историк Каракашян, интересовавшийся прошлым армян, писал, что «нет сведений о прошлом армян, которые можно было бы считать историей или летописью» [9].

Армянский писатель и ученый Налбандян также подтвердил, что «армянский народ обосновался на территориях по верхнему течению рек Тигр и Евфрат. Аборигены этих территорий (хетты, хурриты, урарты) были высокоразвитыми народами». Здесь необходимо уточнение. Многие армянские историки, которые относятся к истории как к сказке, пишут, что упомянутые племена также принадлежат армянам. В качестве короткого ответа можно сказать, что во всех книгах по истории, написанных не армянами, видно, что эти племена не имеют к армянам никакого отношения [11].

По словам русского историка И.П. Петрушевского, «Карабах никогда не принадлежал армянским культурным центрам». Он пишет, что Армянская церковь в Албании «была инструментом арменизации страны» [13. с.13].

Таким образом, с переселением армян стал меняться этнический состав названных территорий.

Цифры также подтверждают приведенные выше факты о переселении армян на земли, где они проживают в настоящее время.

Предприниматель и общественный деятель,

принимавший в то время участие в переселении армян, председатель Тбилисского патриотического общества Н.Шавров об этом пишет: «Затем, после окончании войны в 1826—28 гг., в продолжение двух лет, с 1828 по 1830 г., мы переселили в Закавказье свыше 40.000 персидских и 84.000 турецких армян и водворили их на лучших казенных землях в губерниях Елисаветпольской и Эриванской, где армянское население было ничтожно, и в Тифлисской, - в Борчалинском, Ахалцихском и Ахалкалакском уездах. Для поселения им было отведено более 200.000 десятин казенных земель и куплено было более, чем на 2.000.000 руб. частновладельческих земель у мусульмане. Нагорная часть Елисаветпольской губернии и берега озера Гокчи заселены этими армянами. Необходимо иметь в виду, что за 124.000 армян, официально переселенных, переселилось сюда и множество неофициальных, так, что общее число переселившихся значительно превышает 200.000 человек» [16. с.59].

Дальше Шавров пишет: «Кроме армян в наши пределы переселилось некоторое количество айсор, а также и мусульман (в Бакинскую губернию), но наибольшее количество переселенцев выпадает на долю армян: так, из 1.300 т., проживающих ныне в Закавказье армян, более 1.000.000 душ не принадлежит к числу коренных жителей края и поселены нами. Насколько велико число переселившихся к нам за последний 13 лет армян, видно из сопоставления следующих двух цифр: в 1896 г. ген.-ад. Шереметев в своей Всеподданнейшей записке определяет численность армян, проживающих в Закавказье: «около 900.000 человеке, а в 1908 г. их было уже 1.300.000 душ обоего пола, т. е., за это время они увеличились не менее, как на 400.000 человека». Если исключить естественный прирост, то окажется, что мы вселили за 13 лет свыше 300.000 армян» [17. с.60].

Американский ученый Джастин Маккарти пишет о создании армянских колоний на Южном Кавказе, а точнее в Азербайджане: «В период 1828-1920 годов в процессе осуществления политики, направленной на преобразование демографической структуры населения Азербайджана в пользу армян за счет азербайджанцев, «более 2-х миллионов мусульман были насильственно изгнаны, неустановленное их количество убито. Дважды, в 1828 и 1854 годах, русские вторгались в Восточную Анатолию и дважды вынуждены были уйти, забрав 100000 армян с собой на Кавказ, где их поселили вместо эмигрировавших или погибших тюрок. В войне 1877-1878 годов Россия захватила район Карса-Ардагана, вытеснив мусульман и поселив там 70000 армян. Примерно 60000

армян переселились на Российский Кавказ во время событий 1895-1896 годов. Миграция в эпоху первой мировой войны вылилась в почти равный обмен — 400000 армян из Восточной Анатолии на 400000 мусульман из Кавказа». По данным американского ученого, с 1828 по 1920 годы в Азербайджан были переселены 660000 армян» [19. с. 204-205].

По данным 1823 года, из примерно 20 000 семей Карабахского края (бывшее Карабахское ханство) только 1500 были армянскими семьями. После переселения этнический состав населения резко менялся.

В 1832 году азербайджанцы составляли 64,8% населения Карабаха, а армяне 34,8%. Эта политика стала целенаправленно продолжаться. В 80-х годах 19 века в Шушинском районе азербайджанцы составляли 41,5%, а армяне 58,2% населения страны. По переписи 1897 г. в России эти цифры составляли 45 и 53%, а в 1917 г. - 40,2 и 52,3%. Азербайджанские погромы, совершенные Республикой Армения в 1918-1920 годах, коснулись и Карабаха.

Российский чиновник И.Шопен дал подробно описание жизни в новой «Армянской области» в период между 1829 и 1832 гг. По его подсчетам, ее население составляло 164 тысяч человек, из которых армян и мусульман-шиитов (азербайджанцев) было почти поровну. Среди армянского населения 25 тысяч человек были местными уроженцами, а 57 тысяч – иммигрантами [18. с.639-642].

В 1836 году с помощью русских армянам, стремившимся аннексировать свои территории, удалось распустить тогдашнюю Албанскую патриаршескую церковь в Азербайджане и передать ее имущество Армянской церкви. Позднее западные территории бывшего Албанского государства (точнее, Карабахская область) в результате компактного расселения армян в XIX веке утратили свою государственность и религиозную независимость, начался процесс григорианизации и арменизации населения.

Согласно Кавказскому календарю издания 1917 года, в Карабахе проживало 199 тысяч азербайджанцев (58,3%) и 142 тысячи армян (41,7%). Видимо, несмотря на постепенное переселение армян в Карабах под покровительством царской России, азербайджанцы всегда составляли большинство, являясь древними жителями тех земель.

Статистические данные, приведенные в летописях «Кавказского календаря», доказывают, что на территории современной Республики Армения азербайджанцев было гораздо больше, чем армян в прошлом. Например, в 1886 году из 326 сел Зан-

гезурского уезда Гянджинской (Елизаветпольской) губернии 154 были азербайджанскими (45,7%), 91 курдскими (27,8%) и только 81 армянскими (24,8%). В 1889 году азербайджанское население Зангезурского уезда было на 1500 человек больше, чем армянское. В 1897 г. население Зангезура составляло 142 000 человек, из них 71,2 тыс. (50,1%) азербайджанцев и 63,6 тыс. (44,8%) армян.

Статистический сборник Центрального статистического управления Армянской ССР, изданный в 1962 г., показывает, что в 1831 г. из 18 766 жителей города Еревана 15 992 человека, а в 1866 г. из 27 246 человек 23 627 человек были азербайджанцами (т. населения). В книге З.Коркодяна «Население Советской Армении 1831-1931 гг.», изданной в Ереване в 1932 г., также говорится, что в Ереванском, Эчмиадзинском, Ени Баязидском, Александропольском уездах Ереванской губернии, Зангезурском и Газах-Диликанском уездах Елизаветпольской (Гянджинской) губернии, Тбилиси (В Лори-Пембекском (Борчалинский район) районе 2000 из 2310 населенных пунктов принадлежали азербайджанцам. Из 10 000 человек, проживающих в Ереване, 7 000 были азербайджанцами, как и все 40 человек, управлявших ханством, были азербайджанцами. До 1920 года численность азербайджанцев в Иреванской губернии, особенно в Иреванском уезде, была очень велика, т.е. из 99 тысяч человек населения уезда 62,6 тыс. (66%) были азербайджанцами, а 36,4 тыс. (34%) - армянами (425 чел.) [10].

Армяне Нагорного Карабаха отметили 150-летие своего переселения в 1978 году установкой специального памятника в селе Марагашен/Ленинаван (ныне Шихарх) в бывшем Мардакертском/Агдаринском районе (ныне Тертерский район). Конечно, через какое-то время памятник был разрушен по требованию армянских идеологов. Поэтому что этот памятник опровергал утверждения армян об их древнем существовании здесь.

**Заключение.** В результате переселенческого процесса, явившегося частью колониальной политики царской России и продолжавшегося на

протяжении всего XIX века, искусственное воспроизводство армян в нагорной части Карабаха привело к их территориальным претензиям и агрессии против Азербайджана с начала XX века. Таким образом, как только в 1918 году были созданы Азербайджанская Республика и Армения. Армяне, переселенные в нагорную часть Карабаха в XIX веке, отказались признать правительство Азербайджанской Республики. Первый съезд карабахских армян, состоявшийся в июле 1918 года, объявил Нагорный Карабах независимым. Вопрос о присоединении к Республике Армения (Арагат) пока не поднимался. Однако самой большой претензией армян был захват Карабаха и Зангезура. Правительство Армении направило туда войска для осуществления своих оккупационных планов. В результате вооруженные силы Армении, стремясь захватить Карабах, разрушили сотни населенных пунктов и зверски уничтожили тысячи азербайджанских мирных жителей.

Армяне, которые не смогли полностью добиться Карабаха, сумели в 1923 году при поддержке своих покровителей создать Нагорно-Карабахскую автономную область. Наконец, с помощью этих сторонников в начале 90-х годов они оккупировали нагорную часть Карабаха. Как и в начале века, они фальсифицировали и арменизовали не принадлежавшие им материальные и культурные образцы и памятники в Карабахе, а то, что не могли, разрушили. Армяне в небольшом количестве поселились в части оккупированных ими районов, а остальные города и села разрушили и превратили в руины. Никогда еще на земле не видели народа, превратившего свою «древнюю» землю в руины. Сам этот факт, а также приведенные выше факты и цифры позволяют сделать вывод, что армяне никогда не были древними жителями ни Южного Кавказа, ни Карабаха. Словосочетание «древнеармянский», используемый ими по отношению к этим территориям, является идеологической идеей, рассчитанной на историческую фальсификацию, и эта идея обречена на провал.

## REFERENCES:

- [1]. Abeqyan M. İstoriya drevnearmyanskoy literaturi. Erevan, 1975, s. 12.
- [2]. Adons N. Armeniya. – Noviy ensiklopediçeskiy slovar Brokqauza-Efrona (dalee – NGS). SPb, 1912, tom 3.
- [3]. AKAK, t. II, s. 631, dok. 1265. 38
- [4]. Balayan Z. «Oçaq», str. 120, 192, 273.
- [5]. Qriboedov A.S. Zapiska o pereselenii armyan iz Persii v naši oblasti. – Soçineniø v dvux tomax. Tom 2, M., 1971, s. 341.

- [6]. Dubrovin N. İstoriya voynı i vladıçestva russkix na Kavkaze. Tom I, kn. 2, SPb. 1871, s. 406.
- [7]. Dubrovin N. Zakavkazye s 1803 po 1806 qodi. SPb. 1866, s. 412.
- [8]. Zelinskiy S.P. Ekonomiçeskij bit qosudarstvennix krestian v Zanqeziurskom uezde Elisavetpolskoy gubernii. - Materiali dlya izuchenija ekonomiçeskoqo bita qosudarstvennix krestyan Zakavkazskoqo kraja (dalee - MİGBQKZK), tom IV, Tiflis, 1886, s. 10.
- [9]. Karakaşyan. «İstoriya vostoçnoqo voprosa». London, 1905 q.
- [10]. Korkodyan Z. «Naselenie Sovetskoy Armenii 1831-1931». M., 1932 q.
- [11]. Nalbandyan V.S. «Armyanskaya literatura». M., 1976. 495 s.
- [12]. Nersesyan M. Iz istorii russko-armyanskix otноšeniy, t. I. Erevan, 1956, s. 232.
- [13]. Petruşevskiy İ.P. O doxristianskix verovaniyax krestian Naqornoqo Karabaxa, Voronej, 1930, s.13.
- [14]. Ukaz russkoqo tsarya Petra I armyanskomu narodu. 10 noyabrya 1724 q. // "Armyanskij vopros" na Kavkaze. Po materialam rossiyskix arxivov i izdaniy. 1724-1914. Sankt-Peterburq. İzd.Akademiya issledovaniya kulturi. 2011. Sost: Baqiev T. R., Şükörov K. K., Qeydarov T. 3 T. Tom 1. 1724-1904. 232 c.
- [15]. Xan-Aqov A.E. Ekonomiçeskij bit qosudarstvennix krestyan Djevatskoqo uezda Elisavetpolskoy gubernii. - MİGBQKZK, tom VI, Tiflis, 1887, s. 339.
- [16]. Şavrov N.N. Novaya uqroza russkomu delu v Zakavkaze: predstoyahaya rasprodaja Muqani inorodtsam. - S.-Peterburq : Rus. sobranie, 1911. - 78 s., c.59. \ <https://www.prlib.ru/item/429115>
- [17]. Şavrov N.N. Novaya uqroza russkomu delu v Zakavkaze: predstoyahaya rasprodaja Muqani inorodtsam. - S.-Peterburq: Rus.sobranie, 1911. - 78 s., c.60. \ <https://www.prlib.ru/item/429115>
- [18]. Şopen İ. İstoriçeskij pamiatnik sostoyaniya Armyanskoy oblasti v epoxu ee prisoedineniya k Rossiyskoy imperii. Sankt-Peterburq, Tipografiya Akademii nauk. 1852, str. 639-642.)
- [19]. Justin McCarthy, Armenian Terrorism: History as Poison and Antidote (Ankara: Ankara University Press, 1984), pp. 85-94. Sm.: Assambleya Turetsko-Amerikanskix Assotsiatsiy, «Armyanskij qenotsid». Mif i realnost, per. (Baku: Azerneşir, 1992), s. 204-205.

### VUGAR HAJIYEV

doctoral student of the Azerbaijan National Academy of Sciences Institute of Manuscripts named after Muhammed Fuzuli (Republic of Azerbaijan))  
 vuqar.73@mail.ru; <https://orcid.org/0000-0003-1688-4114>

### THE STATEMENT ABOUT «ANCIENT ARMENIANITY» IN THE SOUTHERN CAUCASUS AND IN KARABAKH IS AN UNFOUNDED IDEA (documents, facts and figures as evidence)

#### SUMMARY

Armenians resettled from different lands of the world to Asia Minor, and from there from the beginning of the 19th century to the South Caucasus, as well as to the mountainous part of the Karabakh region of Azerbaijan subsequently denied all historical facts and tried to prove that they were the ancient inhabitants of these lands. They tried to deceive the whole world with the assertion that they were the ancient people of these lands, adding before the names of material, spiritual, written, ethnographic monuments belonging to local peoples, the fictitious phrase "ancient Armenian. After they finally managed to create a state for themselves at the beginning of the 20th century, with the help of their supporters, on this false basis, they began to make both material and territorial claims against local and neighboring peoples.

Although some Armenian scholars try to deny the resettlement of Armenians to the South Caucasus, as well as to Karabakh, the documents and numbers prove that this is a historical fact. These facts and figures are reflected in the decrees of the Russian tsars, as well as in the letters and statistics of the tsarist officials who participated in these resettlements and population censuses, as well as in the works of Russian and even Armenian political scientists and historians. On the basis of these documents and numbers, the article proves that the claims of Armenians to «ancient» in the South Caucasus, as well as in Karabakh, are false statements.

**Key words:** South Caucasus, Karabakh, resettlement of Armenians, claims to antiquity, historical facts, numbers.